

# 江门市中心医院蓬江分院党员： “医”路担当护健康

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。近年来，江门市中心医院蓬江分院（江门市第二人民医院，以下简称“蓬江分院”）始终坚持“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的理念，以“三强三好”为抓手，深化“三强造三医”党建品牌，使“党医结合”落到实处。

“坚持‘支部建在科室’上，促进基层党建强基提质。”蓬江分院党委书记甄沛林表示，每一名党员都是党组织的细胞，只有每个细胞都能发挥作用，才能使组织有活力，进而确保整个党组织有生命力。在蓬江分院，每一名党员都用实际行动践行初心使命，奋战在医疗救治前线，在急、难、险、重任务面前，全力守护人民群众健康……今天，让我们走近四位党员，聆听他们的“医”路故事。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 曹昆恒

## 江门爱尔新希望眼科医院： 党建引领光明路 爱尔践行医者心

江门爱尔新希望眼科医院以党建为强劲引擎，将红色力量深深融入医疗服务、人才培养与公益事业，在守护光明的征程中，踏出坚实的奋进轨迹。该院构建严谨的人才吸纳机制，在党建组织建设上，与兄弟单位携手共建，传播眼科健康知识。党员们在医疗一线以身作则，带头将医疗质量置顶，重视医德传承。在公益之路上，该院针对青少年近视、老年慢性病积极筛查，还开展爱心手术，走出国门展现担当。今天，让我们走进江门爱尔新希望眼科医院，探寻党建引领下的“光明密码”。



医护人员为企业职工检查眼睛。

文/图 傅雅蓉 左健文

### 党建育苗，厚植发展根基

在江门爱尔新希望眼科医院，党建工作犹如一棵茁壮成长的大树，根系不断延伸，扎根扎实。该院从人才培养的源头精心布局，积极张开怀抱，吸纳新鲜血液。从2018年成立党支部至今，已有13名党员，占全院职工人数约10%。目前，还有6名入党积极分子，被纳入重点培养的“育苗圃”中。

“集团党委会定期送来学习资料，滋润着大家成长。在组织建设上，医院严格对标卫健部门的要求，在党支部书记的带领下，顺利完成各项党建工作。书记与委员们职责明确，分工协作，如同精密齿轮，将党建工作的每一个环节都咬合得严丝合缝，精细推进。”该院党支部书记林丹红说。

作为一家民营医院，该院对党建工作十分重视。“虽然是民营医院，但我们也是一线的医护人员，根植内心的‘我们是患友在医院的亲人、熟人’理念与党员‘为人民服务’宗旨是一脉相承、息息相关的。”该院院长赵春阳形象地比喻道，“党建工作就像医院发展的坚固基石，我们通过规范、严谨的培养考察机制，吸引更多优秀人才向党组织靠拢，为医院发展注入源源不断的红色动力，让医院这列发展列车，沿着正确的轨道加速前行。”

不仅如此，该院还积极与兄弟单位党组织建立横向联系，通过开展共建活动，将眼科健康知识像蒲公英种子一样，播撒到各处。在一次次活动中，支部间的距离不断拉近，该院党组织的影响力也如同涟漪般，一圈圈向外扩散。

### 党员领航，点亮医疗品质之光

走进该院日常工作的“战场”，党员的身影格外醒目，他们是冲锋在前的先锋。爱尔新希望江门区域总院长王立作为党员队伍中的“领头雁”，以身作则，时刻强调要严格按照党员标准开展工作，将医疗质量、安全与服务，像珍珠生命一样放在首位。他常说，党员医生心中要装着党的利益、集团利益，更要全心全意为百姓服务。在工作中，秉持一颗纯粹的医者仁心，把治病救人当作第一要务，绝不能让经济利益的“迷雾”，遮蔽了患者利益的“光芒”。

在培养年轻医生的“传帮带”过程中，王立尤为重视医德教育。他语重心长地表示：“育才先育人，做事先做人。一个品德不佳的人，即便医术再高超，也可能像偏离航线的船只在大海中迷失。所以，在选拔和培养接班人时，医院会像严格的‘质检员’，先着重考察品德，再进行业务培养。力求让年轻医生在医术提升的同时，也能在医德的道路上坚守初心，不偏不倚。”

在王立的带领下，该院形成了一股积极向上的“暖风”。各科室负责人、主任乃至小组组长，都以务实的态度投入工作。他们通过建立严格的制度，像筑起坚固的城墙，对医疗工作中的错误零容忍，对每一位患者都怀有深深的敬畏之心。这种求真务实的态度，在该院如同接力棒，一棒接一棒地传递，形成良性循环，推动该院不断破浪前行，向着更高的目标发展。

### 公益续航，传递光明温暖

公益，无疑是江门爱尔新希望眼科医院发展历程中，最为浓墨重彩的一笔。多年来，医院组建了一支专业的公益队伍，党员们则是其中的中流砥柱。他们活跃在学校、社区以及企事业单位里，开展形式多样的公益活动。

在青少年视力筛查方面，该院表现得格外用心。该院深知青少年近视问题的严重性，于是从小学阶段甚至更早开始关注，为青少年建立视力健康档案。以小学10—15岁年龄段为例，该院建议一年进行3—4次视力检查，以便及时发现。对于老年人，该院将目光聚焦在糖尿病视网膜病变、青光眼等慢性病的筛查与科普上。以糖尿病视网膜病变为例，该院为患者建立档案，对疾病进行系统管理，如同为患者眼部健康配备一位“贴身管家”。早期筛查成本低且效果好，若发展到严重阶段，不仅治疗周期长、费用高，视力恢复效果也不理想，还会给医保基金带来沉重负担。

该院副院长唐聪感慨地说：“公益工作看似琐碎，就像一颗颗散落的珠子，但只要用心串联，就能成为意义非凡的项链。我们通过网格化管理，对蓬江、江海两区的社区和学校实现每年至少两轮的全覆盖筛查，力求做到早发现、早预防，为大家的眼健康保驾护航。”

除了疾病筛查外，该院还积极开展公益手术。“侨爱心”项目便是其中之一，该项目与残联携手，为低保、五保等家庭情况特殊的人群免费实施白内障手术。此外，该院还曾多次走出国门，前往柬埔寨开展医疗救助。在当地，医疗团队克服了语言不通、环境艰苦等重重困难，为白内障患者实施手术，成功率近100%，向世界展现了中国眼科医生的高超医术与敬业精神。

在党建的旗帜引领下，江门爱尔新希望眼科医院的党员们以实际行动诠释着医者仁心。他们在提升医疗品质的道路上精益求精，在开展公益活动时无私奉献，像一盏盏明灯，照亮患者的眼健康之路，也为该院的发展注入源源不断的动力。

该院副院长唐聪感慨地说：“公益工



江门爱尔新希望眼科医院党支部亲子家庭参与蓬江区慈善会举办的“全城大爱，暖心送福”探访活动。

# 30 27 21 18



人物档案：李国泉，皮肤科主任，主任医师，从业31年，党龄30年。



人物档案：徐裕海，康复医学科科主任，理疗师副主任技师，从业31年，党龄27年。



人物档案：潘月帆，骨科（二区）主任，从业20年，党龄21年。



人物档案：梁金碧，肾内综合科+老年病科五区主任助理，副主任医师，从业16年，党龄18年。

### 仁心妙手为“护肤”

“情系患者，解我忧愁”“医德高尚，暖人心”“医德精湛”……在李国泉的诊室里，墙上十余面锦旗整齐如列，每一面都承载着皮肤重新焕发生机的欣喜：一名退休老教师足部感染僵直疼痛坐轮椅两年多，多处治疗疗效欠佳，后经李国泉精心治疗，两个月后丢弃轮椅，正常行走；荷兰华侨饱受重度阴囊湿疹折磨多年，李国泉通过红外光线照射、药物消炎、冷敷敷贴等方法，让患者短期内明显好转，解除了患者的难言之隐；年轻女孩因顽固痤疮自卑自闭，经李国泉个性化治疗重展笑颜，生活质量明显提高。

锦旗背后记录着李国泉的执着。2000年，为了帮助更多有需要的人，这位外科主治医师转向皮肤科领域，赴中山医科大学第二附属医院进修，系统学习皮肤科的基本理论和诊疗思路，了解皮肤科发展前沿。此后，随着医学美容的兴起，他再次踏上学习之路，前往南方医科大学皮肤病医院医疗美容中心进修深造，将医美前沿技术融入临床。

“能够帮助到你们，是我最大的心愿。”这句话常挂在他嘴边。为践行这份承诺，他带领团队设立特色皮肤美容科、皮肤外科、中西医结合皮肤科、脱发治疗专科等，开展光子嫩肤、肉毒注射、PRP等20多项新技术新项目，使科室发展步入快车道，深受患者喜爱和认可。近5年来，经他治愈的皮肤病患者超56000人次。诊室外的他步履不停，他带着团队把科普讲台搬出医院，从校园、社区到线上平台，30万人次因他的健康讲座受益。

不少疑难病患者，辗转求医无果，最后在李国泉这里得到良好治疗。从医三十余载，李国泉积累了丰富的临床经验，为患者解决许多疑难急症，获得称赞和荣誉无数。锦旗下方的荣誉墙记录着岭南名医、高层次人才、先进工作者、党代表、江门市优秀共产党员等称号，但他始终觉得，最珍贵的勋章，是患者痊愈后眼里的光。他将继续牢记使命，为了市民群众能有更加健康美丽的肌肤而继续努力。

### 助力托起健康梦

在康复治疗中心，徐裕海正在给患者进行颈椎触诊、检查、治疗……这位扎根康复领域二十载的老党员，用一双手触摸到患者隐秘的疼痛，用耐心解开医学谜题。去年，一位失声半年的患者辗转多家医院求医无果，经人介绍找到徐裕海，没想到经过三次精准治疗，竟让沉寂半年的咽喉重新发出声响。

这样的奇迹，在徐裕海的诊室里并非偶然。从业30余年，徐裕海始终践行医者仁心的初心，坚守党员担当，“省时省钱解除痛苦，就是最好的为人民服务。”工作中，他总是勇于突破疑难杂症密码，在常规检查易忽略的细节中寻找蛛丝马迹，为患者寻找新的康复希望。

作为江门市中心医院康复医学科科主任，在医联体建设的关键环节，他勇于担当，主动下沉帮扶，被委任为蓬江分院康复医学科科主任，加强蓬江分院专科建设。在他的带领下，科室形成了以老带新的中青年技术骨干为主的康复团队，可以为各种功能障碍患者提供及时的全面评估、全程关注的中西医结合特色康复治疗，构建了从急性期、恢复期到后遗症期、慢病管理的全程立体康复模式，促进患者功能恢复。

“我希望，可以助力托起基层百姓的健康梦。”这位老党员摸着胸前的党员徽章说。

### 守护生命是本能

“接骨续断是职业，守护生命是本能。”这句烙印在潘月帆20年的从医路上。从传统手法正骨到关节镜微创技术，从人工关节置换到复杂创伤修复，他始终把中西医结合的“匠心”融入每一次诊疗。面对慕名而来的农民工患者，他巧用小夹板固定替代昂贵耗材；遇到惧怕手术的老人，他握着对方的手耐心讲解治疗方案；对行动不便的孤寡老人，他带着团队穿过大街小巷上门看诊换药。

“党员担当就落在每一次问诊、每一台手术、每一回对年轻医生的叮嘱之中。”潘月帆如是说。他总是冲锋在前，争分夺秒为病人争取生机，在面对风险高、难度大、手术时，主动承担；他毫无保留地把经验传授给年轻医生，鼓励并安排年轻医生外出学习、参加学术交流，力求创建一个人才梯度合理、医德兼修的团队。

去年盛夏那场与死神竞速的深夜，最能诠释医者党员的担当。凌晨4点，潘月帆正在进行当天第四台急诊手术，急诊骤然传来警讯：一名遭遇严重车祸的老人生命垂危。“这个时候，我必须顶上去！”手术完成后，他立即加入急诊急救的救治工作中。当时患者右下肢股骨、胫腓骨多发开放性粉碎性骨折，活动性出血，必须急诊手术。他迅速组织党员医生进行止血包扎，稳妥固定，建立静脉通道……为患者争取生的希望。无影灯下连续5个小时的生死竞速，他和党员骨干们用意志与专业挽救了患者的生命。处理好这位患者，潘月帆立刻又投身到其他伤员的治疗工作中。那盏彻夜不熄的灯，正是党员冲锋在前真实的写照。

二十载春秋，潘月帆将手术台变成传承初心的讲台，把手术刀化作接力奋斗的薪火。他深知，守护生命健康的努力永无止境，每一次托起患者重新站立的希望，都是党员医生对“人民至上”最铿锵的回应。

### 以初心践行使命

“用细心呵护生命，以初心践行使命。”这句刻进骨子里的誓言，是梁金碧从医16年的注脚。面对饱受肾衰竭折磨的老人、挣扎于多器官功能衰竭的重症患者，她总是不厌其烦俯身倾听家属的忧虑，用清晰的解释拆解复杂的病情和治疗方案。诊疗操作中的每一处细节，都被她反复推敲；穿刺针的每一次精确落点，背后都是千百次的锤炼。积极参与支部以及医院组织的下乡义诊活动，为群众提供免费医疗服务，用实际行动践行党员的责任与担当……18年党龄如磐石般沉淀成她行医的底色，她的初心与责任，深藏于这些日复一日的细微守护之中。

今年1月，一名重症肺部感染，合并急性肾损伤、心力衰竭、肝功能不全、酸中毒及电解质紊乱的老年男性来诊，梁金碧不但在值班时24小时守护在患者身边，还在休息时间定期返院查看患者，在患者病情变化时，立即返回医院处理。当家属连声感谢时，她却说这只是医生的本分。

2023年春季，梁金碧主动请缨援疆，在当地医院开创新型技术。她以“师徒制”的方式倾囊相授，为当地留下一支带不走的医疗人才。除了日常查房、抢救危重患者、多学科会诊、门诊、手术以及教学外，她还积极前往各地开展义诊活动，并经常利用休息时间参加当地公益和志愿服务，将援疆医生的大爱传递到更多地方。